
 

                                                                                                                                                                    
 

Datum: 16 maart 2023 
Onderwerp: Input coalitieonderhandelingen 
 
 
Geachte heer, mevrouw, 
 
Allereerst onze gelukwensen met uw verkiezing in de Provinciale Staten van 
Noord-Holland.  
Binnenkort beginnen de gesprekken over de vorming van een nieuwe coalitie. 
Het bestuur van de afdeling Noord-Holland van de Koninklijke Nederlandse 
Jagersvereniging wil graag een aantal punten onder uw aandacht brengen. Een 
belangrijk deel van de bevoegdheden met betrekking tot natuur- en faunabeheer 
vallen immers onder de bevoegdheid van de provincie. De nieuwe coalitie bepaalt 
het uitvoeringsprogramma van de Wet Natuurbescherming (waarschijnlijk straks 
de Omgevingswet). Namens alle jagers en andere natuurliefhebbers in de 
provincie vragen wij de onderhandelende partijen om nadrukkelijk aandacht te 
besteden aan een beter leefbaar buitengebied en hier ook voldoende middelen 
voor vrij te maken. 
 
Ons landschap is de afgelopen jaren ingrijpend veranderd. Zo gaat het met een 
aantal diersoorten zoals ganzen, reeën en damherten extreem goed, terwijl 
weide- en akkervogels dreigen te verdwijnen. Onze agroproductie loopt 
wereldwijd voorop in kwaliteit en veiligheid, echter de biodiversiteit op het 
boerenland staat onder druk. Steeds meer Nederlanders willen wild eten omdat 
dit bij uitstek duurzaam scharrelvlees is afkomstig uit de natuur. Ook doet de 
Nederlandse overheid een almaar groter beroep op de vrijwillige jagers voor de 
uitvoering van haar beleid. Tegelijkertijd trekt zij het toezicht uit het 
buitengebied terug, waardoor de georganiseerde criminaliteit daar hand over 
hand toeneemt.  
 
De komende jaren staat een aantal  belangrijke dossiers op de politieke agenda 
voor het landelijk gebied: de stikstofaanpak, de vraag naar (woning)bouw en de 
opgaven met betrekking tot klimaat en duurzaamheid. Deze dossiers hebben 
stuk voor stuk, maar ook in samenhang, impact op het landelijk gebied en ons 
landschap. 
 
Steeds meer wild 
Damherten, reeën en zeker ook ganzen lopen en vliegen in steeds grotere getale 
rond in onze provincies. Een compliment voor het natuurbeleid, maar er is ook 
een schaduwzijde. Die grote hoeveelheid in het wild levende dieren zorgt 
namelijk voor steeds meer schade aan natuur en bij agrariërs, zo’n € 110 miljoen 
alleen al voor de landbouw in Nederland. Daarnaast vormen deze dieren een 
risico voor het verkeer (ongeveer € 26 miljoen schade) én de vliegveiligheid door 
circa 250 botsingen met vogels. Om deze maatschappelijke kosten te verlagen 
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en alle belangen in balans te houden, is beheer noodzakelijk. Het gaat daarbij 
met name om ganzen, reeën en damherten.   
Aan de andere kant levert consumptie van wild ook een bijdrage aan een 
duurzamere samenleving.  
 
Samen met boeren, recreatieondernemers en grondbezitters constateren  
Nederlandse jagers dat ondernemingen onder druk staan door inperkende 
regelgeving en schadeveroorzakende diersoorten. Hiermee brokkelt het 
draagvlak voor natuurbescherming af. 

• Wij vragen u om in het coalitieprogramma te zoeken naar een balans 
tussen bescherming van talrijke diersoorten en schade aan de landbouw 
en natuur. Boeren en jagers hebben behoefte aan eenduidige, duurzame 
regels voor beheer en schadebestrijding. 

• Wij vragen u om beleid te ontwikkelen om het melden van faunaschade 
kosteloos en laagdrempeliger te maken en dat schadevergoedingen 
(zonder eigen risico) volledig en snel betaald worden. 

• Wij pleiten voor een goede valwildregeling. Een ordentelijke 
valwildafhandeling is de verantwoordelijkheid van de politie en de 
wegbeheerder en niet die van individuele jagers, noch die van 
wildbeheereenheden en/of de faunabeheereenheid. Wij vragen de 
provincie daar regie in te nemen. 

 
Lokaal maatwerk in natuurbeheer eenvoudiger maken 
Jagers werken in Noord-Holland samen in een provinciaal dekkend netwerk van 
aantal lokale wildbeheereenheden. Dit organisatiemodel biedt optimaal de ruimte 
voor lokaal maatwerk met een zorgvuldige balans tussen beschermen, beheren 
waar het moet en benutten waar het kan.  Onduidelijke, conflicterende en 
overbodige regelgeving waar we nu vaak mee moeten werken zijn 
contraproductief en ontmoedigend. Hiermee neemt de effectiviteit en efficiëntie 
van het faunabeheer af, terwijl de administratieve lasten voor deze vrijwilligers 
enorm toenemen.  

• Wij vragen u om dergelijke regelgeving, rekening houdend met de 
dagelijkse praktijk, te minimaliseren en het verminderen van 
bureaucratische handelingen als uitgangspunt van de coalitie op te nemen. 

 
Maatschappelijke taken 
Jagers worden in toenemende mate ingezet voor belangrijke maatschappelijke 
taken. Denk daarbij aan het voorkomen van aanrijdingen met wild, het 
voorkomen van wildschade bij agrariërs en/of natuurbeschermingsorganisaties, 
het tegengaan van verspreiding van dierziektes o.a. door het opruimen van 
kadavers en programma’s gericht op bescherming van kwetsbare soorten. Deze 
taken zijn tot nu toe uitgevoerd zonder subsidies of kostenvergoeding. Jagers 
zijn genegen dergelijke inzet te blijven leveren zo lang het onlosmakelijk 
verbonden is met, en afgeleide is van het uitgangspunt: jacht als basis.  

• Graag zien wij in uw coalitieakkoord een bevestiging dat u jacht ook als de 
basis van een goed faunabeheer onderkent. 
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Weidevogelbeheer 
Ondanks de vele miljoenen euro’s die Rijk, provincies en goede doelen 
investeren in weidevogelbeheer, de inzet van boeren, grote terreinbeheerders en 
weidevogelorganisaties als ook de vele uren die vrijwilligers actief zijn, gaat het 
niet goed met de weidevogels in Nederland. Uitsterven dreigt op korte termijn in 
2026 voor de grutto bij ongewijzigd beleid. Uit onderzoek blijkt dat slimme 
gebiedsinrichting en effectieve bejaging van roofdieren kan zorgen voor een 
verachtvoudiging van het aantal weidevogelkuikens dat groot wordt.  

• Wij vragen u om in het coalitieprogramma een duidelijke keuze te maken 
voor behoud van weidevogels in ons landschap. Dit is alleen mogelijk als 
alle gebiedspartijen meedoen, er voldoende geld is voor gebiedsinrichting 
en jagers over effectieve middelen kunnen beschikken om de predatiedruk 
op weidevogels te beperken. Samen kunnen we de weidevogelmiljoenen 
maximaal laten renderen en de weidevogels behouden. 
 

Toezicht in buitengebied  
Het platteland is aantrekkelijk voor de georganiseerde criminaliteit. Het gaat om 
uitgestrekte gebieden met veel leegstand, terwijl het politietoezicht is 
wegbezuinigd. We zien steeds vaker dat bendes hun drugsafval en chemicaliën in 
plattelandsgebieden dumpen. Meldingen van wildstroperij nemen jaar na jaar 
toe. Er worden echter nauwelijks mensen strafrechtelijk vervolgd voor deze 
vormen van criminaliteit. Jagers zijn gratis oren en ogen in het buitengebied. Zij 
brengen veel tijd buiten door. Hun inzet staat landelijk gelijk aan 13.000 fulltime 
banen op jaarbasis. Jagers vervullen graag, gezamenlijk met andere in het 
buitengebied opererende partijen, een actieve toezichthoudende rol.  

• Wij vragen u om in het coalitieakkoord als één van de speerpunten voor 
de komende vier jaar in ieder geval op te nemen een verbetering van een 
veilige leefomgeving in het buitengebied. 

 
Duurzaam benutten 
Het benutten van wat groeit, bloeit en leeft in onze eigen omgeving is duurzaam, 
zorgt voor kennis van de natuur en draagvlak voor bescherming van het 
landschap. De meeste mensen willen graag weten waar hun voedsel vandaan 
komt en zien het liefst lokaal, puur en eerlijk geproduceerde producten op hun 
bord.  

• Wij pleiten voor werkbare regels om benutting van het landschap mogelijk 
te maken, zolang dat niet afdoet aan de biodiversiteit. Beter een 
gereguleerd beheer, met ook het benutten van diersoorten die anders te 
fors groeien in populatie, zoals ganzen, reeën en damherten, dan achteraf 
drastisch te moeten ingrijpen. 
 

Tot slot 
Het bestuur van de afdeling Noord-Holland van de Jagersvereniging, zoekt graag 
de verbinding met de politiek en de te vormen coalitie om afstemming te krijgen 
over het uitvoeringsprogramma van de Wet Natuurbescherming en het 
faunabeheer. Dit betekent dat wij openstaan voor gezamenlijke dialoog op dit 
vlak en graag met u het gesprek aan gaan. Voor nadere informatie kunt zich 
wenden tot Allard Dericks, regiomanager namens de Jagersvereniging voor de 
provincie Noord-Holland: [Allard Dericks, 06-20131225, 
allard.dericks@jagersvereniging.nl]. 
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Wij wensen u veel succes met de vorming van een nieuwe coalitie en kijken met 
belangstelling uit naar de uitkomst van de onderhandelingen.  
 
 
Met vriendelijke groet, 
 

Tony Voorwinde  
Voorzitter afdeling Noord-Holland 
Koninklijke Nederlandse Jagersvereniging 
06 54958216 
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